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PAUTA EXAMEN  IN41A – ECONOMÍA

SEMESTRE PRIMAVERA  2002
Profesores: Pamela Arellano, Gabriela Contreras, Alejandra Mizala, Pilar Romaguera, Marco Hauva, Sebastián Miller.

Auxiliares: Loreto Arenas, Jacques Clerc, Bernardo Dominichetti, Patricio Majluf, Giovanni Medina, Andrés Rojas, Daniel Schwartz, José Ignacio Valenzuela.
Problemas Conceptuales (60 puntos, 4 puntos c/u)

1. Suponga una industria perfectamente competitiva con n firmas; su tecnología puede ser representada por la siguiente función de costos: c(qi) = a + bqi + cqi2

a) (2 puntos) ¿A partir de qué precio un nuevo productor está dispuesto a entrar a la industria? 

Un nuevo productor ingresará a la industria si el Precio del bien es tal que permite a la firma tener Utilidades, es decir:

>0 ( P > C(q)/q

Por lo tanto el Precio debe ser mayor que el  mínimo de los costos medios:

Cme(q)=a/q + b  + cq

Min Cme  <=> q*= (a/c)^2  => P>CMe(q*)=b+2c*(a/c)^(1/2)

b) (2 puntos) ¿Cuál es el menor precio al que estaría dispuesta a producir una firma que ya se encuentra en la industria?
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Una firma que está en el negocio y que maximiza sus utilidades, eventualmente podría tener pérdidas (utilidades negativas), pero estas jamás serán inferiores a sus costos fijos, ya que si ese fuera el caso, la firma no produciría unidades del bien (q=0) y sus pérdidas serían exactamente iguales a los costos fijos. Esta condición se conoce como la "condición de cierre".


En este caso: P>Min (b+cq) = b

2.  El equilibrio en una industria perfectamente competitiva corresponde a un equilibrio no cooperativo. Comente si la afirmación es verdadera falsa o incierta.

Las decisiones que una firma toma en competencia perfecta no tienen en cuenta la conducta (o reacción) de las firmas adversarias y una vez que se llega al equilibrio no hay incentivos para moverse. Luego el equilibrio competitivo es no cooperativo.

3- Un economista afirma: "Se espera que el precio relativo de los cuidados médicos aumente sostenidamente en el largo plazo". Esto quiere decir que el economista está pensando, que en el largo plazo, la demanda por cuidados médicos aumentará más rápido que la de otros bienes.  Comente si la afirmación es verdadera falsa o incierta.

La afirmación es falsa. En el largo plazo, el precio de un bien (en este caso cuidados médicos) depende sólo de la oferta de la firma. (Recordar que la firma produce en el mínimo de sus costos medios). En el largo plazo, la demanda no es relevante en determinar el precio del bien.

Luego si la demanda aumenta, lo que se esperaría es que ingresen nuevas firmas al mercado y se produzca más cantidad del bien (en términos agregados). 

El alza en el precio de los cuidados médicos sólo depende de la tecnología (función de producción). Ya que puede tener costos crecientes y por eso el precio será más alto.

4- ¿Qué espera que suceda con la elasticidad-precio de la demanda por un bien al aumentar el número de consumidores?.  Explique.

A medida que aumenta el número de consumidores, la elasticidad-precio de la demanda aumenta cada vez más (la curva se hace cada vez más plana, es decir cada vez más elástica).

Gráficamente (el gráfico no se pide).

5-  El padre de una familia que era propietario de la firma Hernández & Fernández Ltda. hizo el siguiente anuncio: "Vamos a cerrar porque nuestros hijos han crecido y no trabajan aquí.  Si trabajaran en el negocio de la familia, podríamos obtener beneficios, pero están trabajando en otros lugares con salarios más altos".  Analice esta afirmación.

El padre está equivocado porque si los hijos trabajaran con él hay un costo de oportunidad que se debe considerar en sus costos económicos (salario). Probablemente el padre está considerando sólo los costos contables.

Para los hijos existe un costo de oportunidad si es que trabajan con los padres en el negocio de la familia, pues en el mercado les ofrecen salarios más altos que los beneficios que podrían obtener en ese negocio familiar.

Nota: Deben referirse a que el padre está equivocado porque no está considerando los verdaderos costos económicos (CE=CC+CO). Lo señalado en el primer párrafo es suficiente, lo señalado en el segundo párrafo es aclaratorio solamente.

6.  Como producto de una contracción de la oferta, el precio del pan sube en un 10% y los individuos terminan gastando lo mismo que antes en él (en términos absolutos), por tanto, se concluye que la elasticidad ingreso del pan es igual a uno. Comente si la afirmación es verdadera falsa o incierta.

La afirmación es falsa. Es la elasticidad-precio de la demanda la que es unitaria, ya que al subir un 10% el precio del pan, los individuos disminuyen su consumo en igual proporción (el gasto se mantiene constante.)

Gasto Constante => P0*Q0= P1*Q1
Pero P1= P0*(1+0.1)

=> Q0=(1+0.1)* Q1

Esto significa que la cantidad la cantidad demandada disminuyó en un la misma proporción.



7- La demanda de un bien normal que incorpora el efecto sustitución  e ingreso, necesariamente es menos inelástica que aquella que incorpora sólo el efecto sustitución. Comente si la afirmación es verdadera falsa o incierta.

Cuanto menor es la proporción que representa un bien dentro del gasto total, menos elástica es la demanda por el bien. Luego aquel que incorpore el efecto ingreso y sustitución, que apuntan en la misma dirección ya que el bien es normal, presentará una demanda más elástica (menos inelástica) que aquel que incorpore sólo el efecto sustitución.

8- La diferencia entre los modelos de Cournot y Bertrand para bienes homogéneos, es que en el primer caso, cada firma puede cobrar un precio diferente, en tanto que en el modelo de Bertrand, ambas firmas cobran el mismo precio por sus productos. Comente si la afirmación es verdadera falsa o incierta.

La afirmación es falsa, en ambos casos, en el equilibrio el precio del bien es el mismo.

9- Una empresa monopólica vende su producto en 60 dólares, pese a que el costo de fabricar una unidad adicional es de 5 dólares.  ¿Por qué esta empresa no cobra 65 dólares por cada unidad producida?

Bajo el supuesto de racionalidad, el monopolio maximiza su utilidad a ese precio (60 dólares), por lo tanto si sube el precio a 65, la cantidad demanda caerá en mayor proporción y estaría en un punto donde Img>Cmg, luego si vende unidades adicionales, podrá aumentar sus utilidades. Luego no le convendrá vender a 60 dólares.

10- Una de las diferencias entre un monopolista y una firma perfectamente competitiva es que para tomar la decisión de producción el monopolista debe fijarse en la elasticidad-precio de la demanda, mientras que la firma perfectamente competitiva no. Comente si la afirmación es verdadera falsa o incierta.

En el modelo de competencia perfecta, las firmas son tomadoras de precio. Cada firma enfrenta una demanda perfectamente elástica al precio es decir, al precio de mercado pueden vender todas las unidades deseadas del bien. (Si sube el precio no vende nada, y si lo baja no es capaz de satisfacer la demanda).  Luego en C.P. la firma no “se preocupa” de la elasticidad precio de la demanda.

El monopolio en cambio, observa la demanda de mercado y maximiza su utilidad en función de la elasticidad-precio de la curva de demanda (poder monopólico).

El ingreso marginal del monopolio Img=P(1+1/e) donde e es la elasticidad precio de la demanda, luego el monopolio al maximizar su utilidad (CMG=IMG) si “se preocupa” de la elasticidad precio de la demanda (se ubica siempre en la zona elástica).

11- La implicancia del primer teorema del bienestar es que el Estado nunca debe intervenir en la economía. Comente si la afirmación es verdadera falsa o incierta.

El primer teorema del bienestar dice así: “El equilibrio competitivo es un óptimo de Pareto”. 

El teorema supone que no existen externalidades y bienes públicos.

Luego la afirmación es falsa, ya que la labor del Estado en la Economía aparece cuando se presentan fallas en los mercados (asimetrías de información, presencia de externalidades en la producción de un bien, barreras de entrada, etc.).

12 - ¿Cómo altera la existencia de externalidades negativas, la afirmación de que los impuestos sobre los bienes reducen el excedente social? Grafique y explique.



13- Suponga que existen en una industria n firmas con idéntica tecnología y costos medios y marginales iguales a c. El tamaño del mercado total es 100 unidades, independientemente del precio. En un momento dado las n firmas deben fijar el precio que ofrecen, donde la empresa que ofrezca el menor precio se lleva todo el mercado. Argumente que en cualquier equilibrio de Nash, al menos una firma fija su precio p=c.

Las n firmas saben que las demás n-1 firmas se comportan estratégicamente. 

Si el juego es simultaneo (todas deciden al mismo tiempo), una firma cualquiera razona:

“Dado que la firma i fijó un Precio Pi (Pi>c), yo fijo un precio P tal que c<P<Pi.”

Como todas las firmas se comportan estratégicamente, cobrar un precio cada vez menor es una estrategia dominante para todas ellas. En el equilibrio de Nash, al menos una de ellas cobrará P=c (ya que no pueden cobrar un precio menor).

Si el juego es en varias etapas, (por ejemplo las firmas van decidiendo de a una el precio a cobrar), cada firma intentará cobrar un precio menor que la anterior y mayor o igual que el costo marginal. En este caso la última firma en decidir, cobrará un precio “algo menor” que la anterior, pero no necesariamente igual a c, sin embargo como las firmas saben que todas actúan estratégicamente, la primera en tomar la decisión cobrará c, ya que sabe que la segunda podría bajarle el precio y llevarse todo el mercado, luego es una estrategia dominante para cada una de las firmas fijar p=c. En el equilibrio de Nash, todas las firmas cobran p=c.

Nota: Cualquiera de las dos explicaciones está bien y tiene todo el puntaje.

14- Comente la siguiente aseveración en todo su contenido:  "El teorema de Coase no es aplicable en el problema de la contaminación atmosférica debido al comportamiento polizonte (o bolsero, parásito o free rider) de los santiaguinos".

El teorema de Coase señala que una vez que se han establecido los derechos de propiedad sobre un determinado recurso, los individuos negociarán hasta llegar a una asignación eficiente de los recursos. Coase exige que los costos de negociación sean nulos o muy bajos y que no haya comportamiento estratégico de los agentes (competencia perfecta).

En este caso, ocurren dos situaciones:

- Como hay muchos agentes, el costo de negociar es alto.

- Como el aire limpio es un bien público, hay comportamiento del “bolsero”.

15. ¿Cuál es la racionalidad económica de que el estado obligue a las personas utilizar cinturón de seguridad?

Dado que la probabilidad de chocar es independiente si la persona usa o no el cinturón de seguridad, el usarlo ahorrará externalidades negativas al estado en caso de accidente, ya que los accidentes que ocurren entre individuos que usan cinturón de seguridad, son menos costosos que cuando los individuos no lo usan (incluso podrían costar la vida de un individuo). Esos costos que le genera al estado un accidente, son externalidades negativas que pretenden ser enfrentadas con la aplicación de esa norma.

2. Problema De Desarrollo (30 puntos)

Dos firmas productoras de acero; firma 1 y firma 2, liberan partículas contaminantes al aire.  Las firmas exportan toda su producción.  Las firmas poseen distintas tecnologías, lo que puede observarse en sus funciones de costos:

Firma 1:
C1 (q1) = 10q1 + 2q12




Firma 2:
C2 (q2) = 15q2 + 5q22
El Precio internacional del acero es Pi=30

Adicionalmente, la tecnología de la firma 1 es tal que por cada tonelada de acero producida, libera 4 toneladas de partículas a la atmósfera, mientras la firma 2 libera 5 ton.  Considere un mercado perfectamente competitivo.

Suponer que el costo marginal de contaminar para la firma 1 es 4$ y para la firma 2 es 5$, es decir una tonelada de contaminación (de partículas)  le cuesta 1 $ a la sociedad.

a) (8 puntos) En ausencia de políticas de gobierno.  Determine la cantidad de acero producida por cada firma y la cantidad de partículas que cada una de ellas emite.  ¿Es esto eficiente? ¿Por qué?.
Cada firma maximiza su utilidad, C.P.O.: P=CMG

P=CMG1 => 10 + 4q1=30  => q1= 5  => Emisión1=5*4=20 toneladas.

P=CMG2 => 15 +10q2=30 => q2=1,5 => Emisión2=1.5*5=7.5 toneladas.

No es eficiente, porque existen externalidades al medio ambiente que la firma no está considerando en su proceso de decisión.
b) (8 puntos) El Gobierno decide regular la contaminación y lo designa a usted para determinar el nivel de contaminación socialmente óptimo.  ¿Qué nivel escogería?  Determine el impuesto de Pigou que induce ese nivel de contaminación.

Considerando la externalidad, P=CMGsocial

Cmgs1=14+4q1=30  => q1=4

Cmgs2=20+10q2=30 => q2=1

Q*=q1+q2=5

Nivel óptimo de contaminación = 4*4+1*5=21 toneladas

Luego, hay que fijar un impuesto t, tal que las firmas contaminen en conjunto sólo 21 toneladas, es decir:

4*q1+5*q2=21

Si se aplica un impuesto, las condiciones de primer orden se expresan como:

Pi-t=Cmgp1

Pi-t=Cmgp2

10 + 4q1=30-t  => q1=(20-t)/4

15 +10q2=30-t => q2=(15-t)/10

remplazando en  4*q1+5*q2=21

· 4*(20-t)/4+5*(15-t)/10 = 21

· t=13/3

c) (8 puntos) El Gobierno decide que cada firma puede emitir como máximo la mitad del nivel de contaminación socialmente óptimo y por lo tanto asigna una cuota de contaminación por ese monto a cada firma.  Determine los niveles de producción y de emisión en este caso.

Gobierno permite a cada firma emitir a lo más, 11,5 toneladas de partículas.

La firma 2, producirá en su óptimo q2=1.5 ton de acero (ojo que le sobre “contaminación”)

La firma 1, sólo producirá (11.5)/4 toneladas de acero.

d) (6 puntos) Suponga que ahora se asignan derechos a contaminar equivalentes a las emisiones socialmente óptima, los que se reparten en igual medida a cada firma. Suponga Además que las firmas pueden negociar entre ellas estos derechos. Determine el número de derechos que son transados y el precio a que se transan.

De la parte anterior, sabemos que a la firma 2 le “sobran” permisos y a la 1 le “faltan” permisos.

La firma dos, ocupará sólo 1.5*5 = 7.5 permisos, luego le sobran 10,5 - 7.5 = 3 permisos.

La firma 1 en cambio, producirá 10,5 / 4 unidades del bien, pero sabemos de la parte a, que para la firma 1, el óptimo es producir 5 unidades del bien (contaminando 20), por lo tanto, le faltarían (20 – 10.5) permisos.

Si embargo la firma 2, está dispuesta a vender sólo 3 permisos. Con esos 3 permisos la firma 1 produciría:

10.5/4 + 3/4 = 13.5 / 4 unidades del bien y contaminaría 13.5.

Su costo marginal para ese nivel de producción es de 23.5 – Cmgpermiso.

Como la firma sin esos permisos puede producir solamente 10.5/4 unidades a un Cmg de 10+10.5=20.5, estará dispuesta a pagar como máximo un Precio de  23.5 - 20.5  , es decir 3 [um] por permiso.

Luego, se transan 3 permisos a 3 [um].

Charla (5 puntos)

Mencione tres enfoques utilizados en la práctica para enfrentar el problema de las externalidades medioambientales, explique las diferencias entre ellos.

Hay cinco enfoques (basta con 3) mencionados en la charla.

(1) Asignación de Derechos de Propiedad

Este enfoque parte del supuesto de que la externalidad se origina en la falta de un mercado. Por tanto su corrección requiere crear el mercado que falta.

De acuerdo a esta visión la externalidad se origina en la ausencia de una clara definición  de los derechos de propiedad (sobre el aire limpio en este caso).

- Definir los derechos de propiedad claramente.

- Asegurar que éstos derechos se ejerzan efectivamente por quien los posee.  

Estos son los únicos roles del regulador.  Con ello desaparece el problema. Luego se debe dejar que el mercado asigne los recursos óptimamente.

(2) Análisis Costo-Beneficio (Enfoque optimizante)

En presencia de externalidades, el enfoque normativo visto puede ser aplicado para definir la meta óptima desde la perspectiva de la sociedad.

Se maximiza con ello el beneficio social neto.

Problemas de realizar un análisis costo-beneficio:

1.- Se debe definir un horizonte de planificación y una tasa de descuento. (¿Qué tasa uso? ¿La de mercado? ¿Una mayor? ¿Una menor?)

2.- Incertidumbre (Preferencia de consumidores  cambian, Avance tecnológico, Crecimiento de la población)

3.- Requerimientos de información. (Conocer costos es difícil, más difícil es conocer Beneficios)

¿Cómo puede el regulador establecer las reducciones óptimas requeridas por el enfoque de costo-beneficio, si los requerimientos de información son tan significativos e inciertos como los señalados? 

La respuesta consiste en determinar el nivel de contaminación meta por consideraciones distintas a las económicas. Pueden ser de salud o simplemente por acuerdo político. Una vez definida las meta, el problema se reduce a identificar los instrumentos más apropiados -es decir de menor costo- para lograrlas. Este es precisamente el criterio de costo - efectividad.

(3) Análisis de Costo-Efectividad

El enfoque de costo - efectividad está detrás de la gran aceptación teórica y crecientemente práctica- de la aplicación de incentivos económicos.

En efecto, estos instrumentos permiten alcanzar las metas ambientales al menor costo para las fuentes.

(4) Análisis de Riesgos

Enfoque aplicada para regular sustancias tóxicas ó sustancias con efectos ambientales adversos.

Se trabaja en base a una lista de sustancias tóxicas. Por ejemplo en Estados Unidos en 1990 se identificó una lista inicial de 189 sustancias.

El proceso de análisis de riesgos consta de tres etapas:

1. Evaluación de Riesgos (caracterización técnica del riesgo).

2. Manejo de Riesgos (Incorpora elementos diferentes al riesgo en la decisión).

3. Comunicación de Riesgos (Incorpora a la comunidad en la toma de decisiones).

(5) Enfoques Voluntarios

Son compromisos de parte de empresas contaminantes de mejorar su desempeño ambiental.

Incluyen una amplia gama de instrumentos específicos:

Auto-regulación, Iniciativas voluntarias, Acuerdos voluntarios, Co-regulaciónm Acuerdos ambientales negociados

- No son compromisos exigidos por legislación.

- Por tanto, en contraste con los enfoques regulatorios, no aplican necesariamente a todas las fuentes emisoras.

- En particular no se aplican a aquellas fuentes que no se benefician de participar en los programas, o cuyos costos son mayores a los beneficios.

(1) (5) No requieren regulación.

(2) (3) (4) requieren regulación.

Actualidad (5 puntos)

Diga cuál es la tasa de crecimiento e inflación esperada para este año y qué se espera que ocurra con estas variables en el 2003.

Crecimiento este año: alrededor del 2% (tolerar entre 1,6% y 2,7%).

Inflación esperada: alrededor del 3%  (tolerar entre 2,7% y 3,3%)

Expectativas próximo año: Crecer más que este año (expectativas positivas), entre un 2% y 3%. Expectativas de Inflación, entre un 3% - 4%
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Si no existen externalidades, un impuesto siempre origina pérdida de excedente social.





Los impuestos sobre bienes que originan externalidades negativas aumentan la eficiencia, ya que en ausencia del impuesto  se produce más de lo socialmente óptimo (Qcp), pues la firma no internaliza el costo social de la externalidad.




















Nota: No es necesario ninguna demostración, basta con que sepan llegar al resultado correcto y distingan ambas condiciones (Entrada y Cierre).
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